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1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO NILSON GIBSON - Transcricao 
nos Anais da Ordem do Dia do Ministro do Exercito, 
alusiva ao transcurso do Dia do Soldado. Editorial 
de autoria do jornalista Leonardo Mota Neto, intitu­
lado, "Ordem contra a frente". 

DEPUTADO VICENTE QUEIROZ - Aniver­
sario do jornal Diario do Para. Assassinato do Presi­
dente do Partido Trabalhista Brasileiro do Estado do 
Para, Sr. Americo Silva. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Ob­
serva90es sobre as elevadas taxas cobradas pel0 Insti­
tuto de Pesos e Medldas, dos camioneiros transporta­
dores de combustivel e, em especial, no Estado de 
Sergipe. 
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DEPUTADO JORGE CARONE - Considerac;oes 
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pelo Mimstro do EXercito, por ocasilio da passagem 
do Dia do Soldado. 

1.2.2 - Questiio de ordem 

Levantada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
pel a Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prossegUlmento da sessao. 

1.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
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DEPUTADO ADHEMAR GHISI - XIV Eneon­
tro das Federacoes de Industrias da Regilio SuI, reali-

zado na cidade de Canela - RS, no mes de junho 
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DEPUTADO JORGE CARONE - Momentos vi­
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Ata da 227' Sessao Conjunta, em 27 de agosto de 1984 

2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - AloyslO Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lms - Virgilio Tavora - Moacyr Ouarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcones Gadelha -
Guilherme Palmelra - Carlos Lyra - LUlz Cavalcante 
- Louflval Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihiies - Luiz Viana - Moacyr Oana - Nelson Carnei­
ro - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Fernando 
Henrique Cardoso - Benedlto Ferreira - Hennque 
SantiIJo - Gastao MUller - Jose Fragelli - Lenoir 
Vargas - Carlos ChiarellI - Pedro Simon - Octavic> 
Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS 

Acre 

AlerclO Olas - POS; AluizlO Bezerra - PMOB; Ge­
raldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; Ruy 
Lino - PMOB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Ncto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Josue de Suuza - POS; Mario Frota­
PMOB; Vlvaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - pr:.;; FranCISco Erse - POS; Fran­
cisco Sale, - POS; Leonida, Rachid - POS; Olavo PI­
res - PMOB. Ore,te, MUniZ - PMOB, Rita Furtado 
- POS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMOB, Antonio Amaral- POS; 
Brabo de (arvalho - PMOB; Coutmho Jorge -

Presidencia do Sr. Martins Filho 

PMOB. Domingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres­
POS; Jorge A rbage - POS; LUCIa ViveIros - POS; Ma­
noel RibeIro - POS; Osvaldo Melo - POS; Vicente 
QUC:lroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma JUnIor - POS; Cld Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epltacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Rlbdro - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Rlbamar 
Machado - PDS; Sarney FIIho - PDS; Wagner Lago 
- PMOB. 

Piau! 

Ceho Barro, - POS. Ciro NogueIra - PM DB; Hera­
dltn F,)rtes - PMOS; Jonathas Nunes - POS; Jose 
LUll Mala - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecw de Borba - POS; Antonio Morals - PMOB, 
FlavlO MarcillO - POS; Haroldo Sanlord - POS; 
Leorne Belem - POS: LucIO Alcantara - POS; Marce­
lu Llllhares - POS, Ossian Araripe - POS; Paulo Lus­
t(l~a - PDS 

Rio Grande do Norte 

Antumo Camara - PM DB, Jes,e Freire - POS 
JUilO Faustlllo - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

AlulllO Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
Pl\IOB; Edme Tavares - POS; Ernam Satyro - POS; 
T:UCl>l0 Bunti - PDS. 

Pernambuco 

CuI,,> Wilson - PMOB; Egfdio FerreIra LIma -
PMDB. Fernando Lyra - PMOB: InocencIO Oliveml 
- POS; Joau Carlos de Carh - POS. Jose Carlos Va,­
concelos - PMOB; Josla, Leite - PDS: Nilson GIbson 
- PO". Oswaldo Lima Fllho - PMOB; Roberto Freire 
- PMOB 

Alagoas 

Oplma FalLiio - PMOB; Geraldo Bulhiks - POS; 

Jnse Thomaz Nona - POS 

Sergipe 

Adroaldc) Campo, - POS; FrancI,c'o Rollemberg -
POS. Jose Carlo~ Telxetra - PMOB. 

Bahia 

>\tmlO VleJf.! Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB. DJdlma Be"sa - POS; Oommg"" Leonelli -
PMOS. Eh.jlll,son SOales - PMOB; Fernando Gome, 
_ PMOB, Franca Tep,:elra - POS; FranCISCo BenJa­
f»lm - POS, Genebaldo CO=la - P.MOR Haralda 
Lilli.! - PMDB. HorllclO Matos - POS. Joao Alves­
POS, J<lrge Vlanna - PMOB, Jose Lourenco - PDS: 
Jutdhy ltimof - POS. Pmco Viana - POS, Raymundo 
Urh,lIw - PMDB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo 
(Jahao - POS. Virglldd,1O de Senna - PMOB 

Espfrito Santo 

Heiw ManhJe, - PMOB, Jose Carlo> Fon"eca -
PD'i. N)der Barbo>.! - PMOB; StellO Oms - POS 

Rio de Janeiro 

Am.!nli Netll - PDS. Aflldo Teles - PDT: Brandao 
MontellI) - PDT; Cdso Pe<;anha - PTB; Daso 
Clllmhra - PMOB; Dentsar Arnelro - PMOB. Flguei­
It'do FIlhn - POS. Francho Studart - PTB; Jose Eudes 
- PT. l\1tirclO Braga - PMOB; Mana Jllruna - POT; 
O'>mM Leltiiu - POS, Wilmar Palis - POS 

Mjna~ Gerais 

At'lIL1 Cunha - POS. Bomfal.1o de Andrada - POS; 
C dfi,h i\1""com - PM DB; CaSSIO Gon<;aive; -
Pl\IDB Enllho Hadddd - POS, Gerardo Renault -
PO'). Humer" Santo;, - PDS; Humberto Souto - POS; 
['fdel Pmhelro - PDS loao Ht'rcuhno - PMOS; Jorge 
(.uunt' - P1'.IOB, Jo,.: Carlo, Fagunde, - POS. Jose 
Mdfla MJ)!dlh,\t', - PMDB. Ju~e Mend()n~a de Moral' 
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- PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Luiz Guedes -
PMOB; LUIZ Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto -
POS; Marcos Lima - PMOB; Melo Freire - PMOB; 
Nylton Velloso - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo -
POS; Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; ~iogo Nomura - POS; Francisco 
Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Pas­
soni - PT; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollem­
berg - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Itunval Nascimento - PMOB; Joao Oivino - PMOB; 
Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Campos - POS; 
Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueiro - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Ary Kffuri - POS; Oil­
son Fanchin - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Irineu 
Brzesinski - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Norton 
Macedo - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Reinhold 
Stephanes - POS; Santos Filho - POS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Ca­
sildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Iva Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Pe­
dro Colin - POS; Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - POT; Emfdio Perondi - POS; 
Floriceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Ibsen Pinheiro - PMOB; Inneu 
Colato - POS; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogaca 
- PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt­
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Osvaldo NascImento - POT; Paulo Mincarone­
PMOB; Pedro Germano - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cava!canti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presenca acusam 0 compareeimento de41 Srs. Senadores 
e 139 Srs. Oeputados. • 

Ha mlmero regimental. 
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Oeclaro aberta a sessao 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

mcaeoes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Nilson Gib­

son. 

o SR. NILSON GIBSON (POS - PE. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presldente e Srs. Parlamenta­
res, 0 Ministro do Exercito, General Walter Pires, em 
sua ordem do dia, alusiva ao transcurso dQ, "Oia do Sol­
dado", afirmou que "0 espfnto de renuncia, a desam­
bieao, 0 devotamento a causa publica - virtudes que en­
gradeceram a vida de CaxIas - nao constituem atributos 
excluslvos dos hom ens de farda e mereeem ser cuItiva­
das, tam bern, pelos brasileiros conscientes, mormente 
por aqueles que aspiram a condicao de estadistas, pois 
repugna a consciencia cfvica do Pafs que conveniencias 
pessoals ou de grupos prevaler;;am, em quaisquer clrcuns­
tancias, sobre os superiores interesses da propria 
Naeao". 

o Ministro do Exerclto condena os que usam a agi­
taeao e a violencia ou se aproveita/lJ, "sorrateiramente de 
conchavos e maquinacoes astutas", advertindo que 0 

Exercito esta vigilante". 
Oepois de salientar que a atual fase de transicao poHtl­

ca levarfl "a urn regime verdadeiramente democratico e 
consentaneo com as aspirac;:oes do povo", 0 General 
Walter Pires condenou veementement~ "a atitude daque­
les que, desertando de seus compromissos com urn pas­
sado tao proximo que ate se afigura presente, apressam­
se, agora, em tecer urn futuro que lhes parece mais propi­
cio, como se fosse etico olvidar, ao sabor dos interesses 
pessoais, atitudes e posieoes Jivremente assumidas". 0 
Ministro do Exercito advertiu que a Forca "estara vigi­
lante e nao faltarii a Nagao". 

Sr. Presidente, peeo, na forma regimental, a trans­
crieao da mensagem do Mmlstro, nQ, "Ola do Soldado", 
nos Anais do Congresso NacIOnal. 

Amda requeiro a transcriCao do editorial pubJicado no 
Correio Braziliense, de sabado, 25 de agosto, de auto ria 
do jomalista Leonardo Mo~a Neto, em que afirma ter 
sido a Ordem do Oia do Ministro Walter Pires urn con­
selho e advertencia aos que desertaram de seus compro­
missos com urn passado tao proximo. E 0 seguinte: 

"Esta e a integra da ordem do dia do general Val­
ter Pires: 

"0 Exercito comemora, hoje, a data de nasci­
mento de seu patrono, 0 marechaI Luis Alves de 
Lima e Silva - Ouque de Caxias. 

"Neste dia, de tao alto significado para 0 Solda­
do brasileiro, quando em todos os quarteis se reve­
rencia a memoria desse inovldiivel chefe miJitar, vol­
vo meu pensamento para esta admiravel instituicao 
que e 0 Exercito, a mais representativa, talvez, de 
nosso povo e cujas origens remontam ao alvorecer 
da propria nacionaJidade. 

"Rememoro as grandiosas tarefas que Ihe tern 
side cometidas, no perpassar dos anos, nao s6 as de 
carater estritamente constitucional, mas tam bern as 
muitas outras, consubstanciadas em valiosos contri­
butos ao desenvolvimento e a integraCao nacionais. 

"Evoco 0 singular devotamento com que a elas se 
tern dedicado nossos abnegados soldados, nos pos­
tos ermos da frontelra, nas selvas hostis da Amazo­
nia, nas terras ardentes do Nordeste, na soledade 
dos pampas, no bulicio das cidades, nas mais dife­
rentes areas, enfim, de nosso imenso territorio. 

"Orgulho-me, sobremaneira, de coman dar ho­
mens assim, que superpoem os interesses da Patria 
as am bieoes pessoais, e que na servidao de uma car­
reira desprovida de vantagens materiais chegam a 
sublimacao de entregar a vida p~r um ideal. 

"E e a esses homens, a quem a Nacao tanto deve, 
e sobre cUJos om bros pesa a responsabilidade maior 
de velar por sua seguranca e tranqiiilidade, que eu 
quero dirigir minhas palavras, nesta quadra particu-
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larmente complexa da vida do Pais, que esta a exigir 
de todos os brasileiros grandeza, patriotismo e de­
sambleao. 

"Julgo oportuno ressaltar, neste instante solene, 
que 0 EXercito, no cumprimento de suas relevantes 
missoes, tern pautado sua conduta, invariavelmente, 
pelos exemplos edificantes legados por seu emmente 
patrono. 

"Nos anos diffceis em que 0 Brasil conquistava 
sua independencIa e se afirmava como N acao livre e 
soberana, Caxias foi 0 garantidor da intangibdidade 
de nossa soberania, 0 artffice da unidade patria, 0 

auster~ pacificador social e, no exercicio de tao 
nobres e graves deveres, soube agir sempre com fir­
meza e serenidade, sem transigir jamais com a anar­
qUia, a indisciplina, a subversao. 

"Essa e a grande lieao que deve orientar nosso 
comportamento, principalmente nesta fase delicada 
de transicao politica, quando estamos culminando 
urn processo de renovacao nacional que, apesar dos 
percaleos enfrentados, modernizou e desenvolveu 0 

Pais, e havera de nos levar, por certo, a urn regIme 
politico verdadeiramente democratico e consenta­
neo com as aspiraeoes do povo. 

"Nao nos devemos impressionar, portanto, com 
a orquestraeao ruidosa de minorias radicais e es­
tereis que desejam semear apenas a desordem e 0 

caos, nem com a atitude daqueles que, desertando 
de seus compromissos com urn passsado tao proxI­
mo que ate se afigura presente, apressam-se, agora, 
em tecer urn futuro que lhes parece mais propicIO, 
como se fosse etico olvidar, ao sab~r dos interesses 
pessoais, atitudes e posicoes Iivremente assumidas. 

"Nao se I1udam os que, fazendo uso da agitacao 
e da violencia ou aproveitando-se sorrateiramente 
de conchavos e maquinacoes astutas, sonham em 
modificar urn dia, os fundamentos de nossas insti­
tuieoes poJitlcas, que se assentam em principios cris­
taos e democni.tlcos ja incorporados a alma nacio­
naI, porque nao logrado seu nefasto intento. 

"0 Exercito estara vigilante e nao faltara a 
Naeao, com a qual sempre foi sohdario, especlal­
mente nos momentos de crise, pois comunga dos 
mesmos nobres e elevados sentimentos que animam 
seus concldadaos. As transformac;oes estruturais 
realmente desejadas pela sociedade e majoritaria­
mente decididas serao asseguradas e processar-se-ao 
em ambiente de ordem e de tranquiIidade, sem pres­
soes espurias, e com absoluto respeito ao orden a­
mento jurfdico do Pais. 

"Convem destacar, no entanto, que essas respon­
sabilidades nao sao apenas nossas, mas devem ser 
compartilhadas por todos os cidadaos democratas, 
e de modo partIcular pelas liderancas politlcas, no 
desempenho de seu importante papel de eondutoras 
das atividades das agremiacoes partidlirias. 

"Oa mesma fonna, 0 espfrito de renuncia, a de­
sambir;;ao, 0 devotamento a causa publica - virtu­
des que engrandeceram a vida de Caxlas - nao 
constituem atributos exclusivos dos homens de far­
da, e merecem ser cultivadas, tam bern, pelos brasi­
leiros conscientes, mormemte, por aqueles que aspi­
ram a condicao de estadistas, po is repugna a cons­
ciencia c1vica do Pafs que conveniencias pessoais ou 
de grupos prevaleeam, em quaisquer circunstancias, 
sobre os superiores interesses da propria Nacao. 

"Meus comandados, 
"A vida de Caxias e, toda ela, uma licao perma­

nente de dedicacao ao Brasil e confianca na grande­
za de seu destin~. 

"Que a imagem desse grande patriota - para dlg­
rna de soldado e de estadista - cuja acao energica, 
serena e desprendida permitiu, em tempos incertos e 
sombrios do passado, a consolidacao da unidade 
nacional, i1umine nossas elites para que as dlficulda­
des da horh, presente sejam superadas dentro do 
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espirito de entendimento e de conc6rdia, caracteris­
tico da indole de nossa admiravel gente. 

"Os problemas com que eventualmente nos de­
frontamos devem servir de estfmulo ao fortaleci­
men to de nossa tempera de soldados e brasileiros. 

"Creio, firmemente. que nossa Patria superara 
com galhardia a conjuntura desfavoravel que atra­
vessa, merce da excelencia e magnitude de seus re­
cursos humanos e materiais, para alcancar. em tem­
pos nao distantes, 0 grande objetivo de proporcio­
nar a todos os seus mhos dias de ventura, bem-estar 
e prosperi dade ... 

Brasilia, sabado. 25 de ag05to de 1984 
Correio Braziliense 

"ORDEM CONTRA A FRENTE 

A sucessao presidencial tern a partir de hoje urn 
novo ponto de referencia para balizar seus futuros 
rum os, expresso na Ordem do Dia do Ministro WaI­
ter Pires. de clara advertencia as forcas politi cas que 
disputam 0 poder, mas especificamente ainda quan­
do se refere nas entrelinhas 11. "Frente Liberal" e ao 
seu Iider. 0 vice-Presidente Aureliano Chaves. 

o pronunciamento do Ministro nao devera repor 
o epis6dio sucess6rio nos quarteis, mas inevitavel­
mente produzini seqOelas no comportamento politi­
co das oposicoes, visto que 0 ex-governador Tancre­
do Neves e urn homem publico que jamais despre­
zou a voz militar. A disputa pelo poder, segundo 
deixa entrever a Ordem do Dia, nao e aceita ainda 
pclo estabelecimento miHtar como urn fato positivo 
na rota do aperfeicoamento democratico, sendo ob­
servada como urn processo contaminado por aleivo­
sias tais como "conchavos e maquinacoes astutas" 
dos que "sonham em modificar. urn dia os funda­
mento. das nossas institui¢es politicas". 

Existe, portanto, uma pedra no caminho da su­
cessao. a ser considerada como urn obstaculo for­
mal. 0 Mmistro Pires nao e urn especialista em re­
t6rica intimidat6ria e, se pautou seu pronunciamen­
to pela linha do ultimo aviso, e porque traduz urn 
pensamento dominante em sua area, de apreensao e 
duvida quanto it expectativa de estabilidade da tran­
sic;ao do poder. 

A questao deve ser analisada nao apenas sob 0 
angulo dos preeonceitos militares diante dos politi­
cos oposicionistas, ajudados pelos dissidentes Jibe­
rais. que detem hoje uma chance real de alcancar 0 

poder. dado 0 resultado das pesquisas que atribuem 
ao ex-Governador Tancredo Neves uma vantagem 
consideravel de votos dos delegados ao Colegio 
Eleitoral. Outro lingulo de visao eo da responsabili· 
dade que a nota indiretamente atribui ao Presidente 
Figueiredo para que conduza 0 processo de tran· 
sicao politica para os objetivos de unidade reelama­
dos pela Ordem do Dia. 

Se nao hii condicoes objetivas para a conduciio 
sucess6ria sob os indices de seguranca requeridos 
pel a instituicao militar. a falha nao e certamente das 
forc;as politicas que disputam legitimamente 0 po­
der, embora num COI€:gio ilegitimo aos olhos da 
honra da Nac;ao. A falha reside na atitude centrali­
zadora, mas conceitualmente ambigua, do Presiden­
te da Republica. que continua a conviver com for­
mauladores que jogam na antitese da orientac;ao go­
vernista. 

A mensagem do Ministro Pires e dura. tambem. 
no que contem de doutrma sobre 0 pensamento 
militar-revolucionario. os chefes das Foreas Arma­
das nao abrem mao do reconhecimento de que os 
ultimos 20 an05 constltuiram urn cicio de modernt­
zac;ao c desenvolvimento do Pals, sendo 0 atual mo­
mento a culminancia de urn "processo de renovaeao 
nacinal". Se as foreas polfticas se insurgirem contra 
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es~a Ideia formada. certamente agravarao os fatores 
da suspicacia militar. 

A Ordem do Dia do Ministro Pires contem mgre· 
dl<;ntes de retrocesso institucional, mas sua apJi· 
cac;ao pratica no dominio da transieao do poder s6 
podeni ser avaliada ap6s a reacao dos candidatos 
sugeridos sub-repticiamente, ou dos dissidentes go­
vernistas tao duramente criticados. como 0 vice­
Presldente Aureliano Chaves. sem duvlda alguma, 
menclOnado quando 0 texto se refere a uma va­
riac;ao do entendimento sobre ctica." 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fiiho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Vicente Queiroz. 

o SR. VICENTE QUEIROZ (PMDB - PA. Scm re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, nobres Srs. Congres­
sistas, quando eu era crianca aprendi a ler 0 catecismo; 
depois aprendi a ler a Bfblia, tambem, a palavra sagrada 
dos antigos e dos novos missionarios da paz e do amor; e 
hoje leio mais, gosto de ler Rui Barbosa, porque ele da 0 

exemplo de civiIidade para a Humanidade toda e nao a­
penas para 0 Brasil. Eu prefiro 0 "Aguia de Haia" a es­
pairar com a beleza nao s6 da sua erudicao, mas tambem 
da sua civilidade, 0 que e patriotismo e que e amor 11 Pa­
tria. 

Deveria, na sexta-feira pr6xima, falar nesta Casa; infe­
lizmente. nlio poderei. porque, por necessidade pessoal, 
estarei ausente deste plenario. Mas 0 meu discurso est{t 
pronto e terei oportunidade de encaminhar 11 Mesa na 0-

casii'io devida. porque. na verdade. Sr. Presidente, as vo­
zes de cassandra nao mais intimidarao esta Casa, e a 
grandeza de espirito do povo brasileiro e muito maior do 
que a mediocridade dos que se julgarem donos da Patria. 
A Patria nao e de ninguem; a Patria somos nos todos. 

Estou encaminhando a V. Ex', Sr. Presidente. 0 regis­
tro do aniversflrio do DlUio do Pant, que consagrou a vi­
t6ria do jovem /ider paraense. Jader Barbalho, Governa­
dor do meu Estado. E tambem, com muito pesar, nesta 
oportunidade. registro 0 falecimento de maneira brutal. 
por assassinato, do Presidente do Partido Trabalhista 
Brasileiro no meu Estado, Americo Silva, ocorrido na 
madrugada de ontem. Agradeco a atenc;ao de V. Ex's 

ADENDO AO DlSCURSO DO DEPUTADO 
VICENTE QUEIROZ 

Sr. Presidente. Srs. Deputados. Srs. Senadores, regis­
tro com satisfacao 0 segundo aniversario do mais novo 
jornal da minha terra, nascido da coragem, da pujanca e 
da dedlcac;ao de meia-duzia de bravos. Trata-se do ani­
versa rio do conceituado jornal Diario do Para, ocorrido 
em 22 do corrente. 

Fora de duvida que nesse pouco tempo de existencia 
aJcan~ou aquele noticioso 0 mais absoluto sucesso. 

Tive a felicidade de assistir, naquela madrugada de 22 
de agosto. ao nascimento do nosso diario, que nao ape­
nas vlria a se tornar umjornal de projeciio, como nasceu 
sob a egide e inspiracao do nosso inegavel Lider Jader 
Fontenelle Barbalho. 

Em mew it sua curta trajetoria, as dificuldades nao fo­
ram poucas. e s6 foram superadas gracas ao espirito em­
preendedor de Laercio Wilson Barbalho, ao lado de seu 
filho. JOerCIO Barbalho e da equipe "DUmo do Para". 
formada por velhos profissionais eo pessoaljovem que 
nele ingressou. 

A oplntao publica do Para tern. hOJe. grac;as ao dina­
nnco trabalho da turma desse peri6dico. urn Jornalll al­
tura de suas tradieoes. buscando sempre a verdade. para 
levii-Ia a seu conheCImento. 

A apresentacao do jornal completa-se nao s6 pela sua 
feitura. como pela vanedade de noticias nos diversos se­
lore, da vida da comuntdade. 

Particlpe na solidariedade que todo 0 Para presta ao 
"Diano do Para". solicito que esta Casa faca registrar 
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no:, seus Anal, 0 even to, manifestando tam bern seus 
Jplausos ao seu corpo redacional. na pessoa dos senho­
res· Supc;nntendente. Laercio Wilson Barbalho; Diretor 
Comerclal. JoerclO Fontenelle Barbalho; Diretor Admi· 
mstratlvo e Financeiro. Jose Antonio LIma de Souza; 
Gerente lndustnal. Luiz Manoel dos Santos Barbalho; 
EdItor Responsavel. Helio Gueiros; Editor Chefe, Ro· 
naldo Bandeira. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fi/ho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOSt. CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revIsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas. urn grave erro vern sendo cometido pelo Instituto 
de Pesos e Medidas. tendo em vista que, em varias Un i­
dades da Federacao. nao ha condicoes de ser felta a vis-
10Tta nos veiculos de carga. principalmente nos veiculos 
Iransportadores de combustiveis. Os camioneiros sergi­
panos tern feito urn grande esforco. com graves prejul­
lOS. no sentido de se deslocarem de Aracaju a Salvador 
com seus veiculos vazios. tanto para ir como para retor­
nar. alem de pagarem taxas exorbitantes, atendendo exi­
genda legal do lnstituto de Pesos e Medidas. 

Ora. Sr Presidente. num pais onde a palavra de ordem 
deveria 5er economizar, evitar despercicios. evidente­
mente es~a ac;ao do Instituto de Pesos e Medidas. que faz 
com que se verifiquem as condicoes tecnicas de cada vel­
cufo transportador de combustivel apenas em algumas 
Umdades da Federac;ao. cria nao s6 embaraeos. mas. 
acima de tudo. despesas. que oneram profundamente os 
custos operaclOnais e tornam mais ardua a luta pel a 
'iubrevlvencia do. transportadores de combustiveis. em 
partIcular dos que detem frotas que atendem as necessi­
dades de abastecimento dos centros menores. que fazem 
a inlerlOnzaciio do combustivel em todo 0 Pais. 

Daf por que. Sr. Presidente, ja que 0 Ministcno da In­
dustna e do Comercio tern urn novo titular. creio que se 
faL chegar a hora d~ se corrigir essa anomalia. fazendo 
com que nao s6 em Sergipe. mas em todas as Unidades 
da Federaeao. haja condicoes para que 0 Instituto de Pe­
so. e Medidas possa executar essa atividade. atendendo a 
essa reivmdicac;ao dos camioneiros transportadores de 
combustive!. 

Era 0 que Imha a dizer. Sr. Presidente. 

o SR. PRESlDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o Sa,. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro· 
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Depu­
tados. Srs. Senadores. Ii. com justo orgulho de brasileiro 
e profunda emoc;ao de paulista e represent ante de seu po· 
yo. uma noticia divulgada pelo grande jornal 0 GloIJo, 
do Rio de Janeiro. cujas palavras, lacdnicas e simples, re­
pito com satisfacao: 

"Do~ doze maiores bancos comerciais, entre pri­
vados, estatais e estrangeiros. apenas tres tiveram 
aumento real no lucro Ifquido no pnmeiro semestre 
deste ano. em relac;ao a igual periodo em 1983. 

E aquele que se colocou em primeiro lugar no 
ranking bancario foi 0 Banco do Estado de Sao Pau­
lo .. 

No bojo de uma notlcia simples contcm-se urn rato 
verdadelramente auspicioso. ou seja, urn banco govern a­
mental. quando dirigido com competencia e dignidade. 
com probidade e eficiencia. cumprindo rigorosamente as 
determinaGoes do Governador do Estado, quer dizer. 
trabalhando sem concessoes politicas e sem favores par­
ttdarios. po de realizar 0 seu destino legitimo superando 
ate mesmo a Imciativa privada. 

0<; que nos aco,tumamos. em Sao Paulo. constrangi­
do, e ofendld05. aver 0 nosso BA NESPA desvirtuado de 
SUch finahdades. posto a seryieo de interesses malsaos e 



Agosto de 1984 

da mais sordida politicagem, dilapidado em seu patrimo­
nio e agredido em suas reservas, desvirtuado do servi«o 
publico, certamente nos rejubilamos com a sua recupe­
ra«ao, moral, economica, financeira e social. 

A austeridade do Governo Franco Montoro, assistida 
do desvelo e do trabalho eficiente dos responsaveis pela 
condu«ao do Banco do Estado de Sao Paulo, recupera­
ram para 0 tradicional estabelecimento financeiro 0 cre­
dito do povo, dos servidores estaduais, das for«as de pro­
dUl;ao, locais e nacionais. 

E foi esta recupera«ao da confianc;a publica que fez 
crescer de 17.3 por cento - crescimento real- 0 saldo 
dos depositos entregues ao BANESPA. 

Nao se afastando urn milimetro sequer das autenticas 
praticas bancarias, agindo como banda e nao como su­
cursal de interesses politicos sectarios, 0 BANESPA 
situou-se como 0 terceiro maior banco do Pais, entre to­
dos os demais, apurando, de janeiro ajunho do corrente 
ano, urn lucro liquido de 29 bilhoes e 700 milhoes de cru­
zeiros, 0 que corresponde a urn acrescimo, em termos 
reais, de 37 por cento, em comparac;ao com igual perio­
do, no ana passado. 

Duas outras informac;oes tam bern me enchem de con­
tentamento: uma, a eleic;ao pelos funcionarios do BA­
NESPA, em pleito direto, para a escolha de urn diretor e 
30 conselheiros, representantes dos servidores na direC;ao 
do BANESPA; outra - 0 anunclO de que 0 pagamento 
dos dividendos aos acionistas, na razao de II centavos 
por a«ao, come«ara no proximo dia 5, satisfazendo asslm 
o Banco do Estado de Sao Paulo rigorosamente em dia, 
os seus deveres e dando aos que nele confiaram os seus 
capita is a justa remuneraC;ao de suas economias. 

Devo concluir, Sr. Presidente, meu pronunciamento e 
concluo dizendo que tanto vale urn Governo eleito livre­
mente pelo povo, atraves do trabalho e da honradez, a 
confianc;a recebida. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Com a pala­
vra 0 Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a etica 
da fidelidade ao aetico e a etica da antimora!. A infideli­
dade a lideranc;a e a partidos representa, as vezes, a fide­
lidade maior a compromissos democraticos, a val ores e­
ticos e morais, 0 respeito as aspira«oes maiores de uma 

sociedade. 
Acusa-se de aeticos aqueles que simplesmente nao se 

dobraram as conveniencias circunstanciais dos donos do 
poder, ou a tibieza, a fragilidade, a pusilanimidade da­
queles que nao souberam conduzir urn processo, deixan­
do que as circunstancias criadas envolvessem uma gran­
de afronta a Na«ao. Esses, sim, e que podem ser conside­
rados aeticos, esses que fugiram ao dever de levar a 
Na«ao para 0 caminho melhor, de acordo com os com­
promissos que haviam assumido em termos de abertura 
democratica, de opc;ao legitima e representativa dos an­
seios, da socledade brasileira. 

A fidelidade tern a sua hierarquia. Existe uma fidelida­
de primeira aos compromissos maiores para com a 
Na«ao, uma fidelidade segundo os valores eticos e mo­
rais, que nao tern conceito relativo, e, sim, absoluto; em 
tercelro lugar, uma fidelidade ao partido, desde que esse 
partido seja fiel aos seus proprios compromissos doutri­

narios e programaticos 
Aqui quero retratar a Figura de alguem que continua a 

ser para os brasileiros de todos os matizes politicos, ideo­
logicos e partidarios, a Figura maior do comportamento 
nao apenas etico, aquela etica fragil que se despedac;a as 
primeiras afrontas, mas uma etica mais profunda, que se 
perpetua pel a sua presenQa limpida, correta e, acima de 
tudo, civica, dentro do processo politico naciona!. 
Refiro-me ao Dr. Aureliano Chaves, a quem rendo hoje 
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as minhas homenagens. Nada e preciso dizer: Basta aten­
tar para s~u amor civico, para seu desprendimento, para 
sua atitude sobria e firme e, acima de tudo, para a sua 
largueza dalma em todos os seus gestos democraticos, 
ate agora. Faria urn apelo a todos os companheiros, a­
queles que nao tern nenhum interesse, nem cargo, po­
siGao, nem prestiglO junto a futuros govern os, que defen­
dem propostas e estao de acordo com posturas e nao 
com convemencias e negociatas, todos aqueles que assim 
se colocam que nao aceitam as provocaGoes, venham de 
onde Vlerem, para 0 seguinte fato: 0 que queremos e 
constrUlr urn Pais estavel, democratIco, participativo, 
pluralista e justo, e nao apenas uma guerra de comadres, 
urn bate-boca de fila menor, cujo interesse maior nao e 
conduzir 0 Pais para 0 lei to de asplraQoes democraticas 
maiores, mas conduzi-Io para 0 confronto buscando urn 
retrocesso politico naciona!. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, vem bem oportuna 
a publicaGao, neste Pais, da obra do grande escritor, do 
grande humanista Thomas Mann - por sinal mho de 
uma brasileira. Temos, agora, a honra de ver editada, no 
Brasil, a obra fantastica, desse grande humanista. "Dr. 
Fausto". 

"Dr. Fausto" representa, aClma de tudo, 0 pacto de 
intelectuais, de artistas, ate mesmo de politicos com 0 de­
momo - demomo ai no sentldo figurado - contra tudo 
aquilo que degrada 0 cidadao, quando aceita 0 auto rita­
rismo, a pressao a suas ideias e a seus objetivos, tao­
somente pela perpetuacao de urn poder fragi!, que nao 
representaria 0 sonho de cidadaos responsaveis. 

Realmente a obra vern a calhar, neste momento em 
que mUJtos desejam apenas vender a alma ao diabo, 
como forma de assegurar as magras benesses de urn po­
der transitorio. 

Sr. Presidente, quero concIuir minha colocaGao, dei­
xando essas ponderaGoes aos meus companheiros, aque­
les que pensam como eu, aos companheiros que estao no 
mesmo front em que estou, defendendo urn conjunto de 
ideias, nao dando recado, nem fazendo criticas a quem 
quer que seja. 

Aprovelto ainda a oportunidade para fazer uma criti­
ca ao comportamento de todas as LideranGas da Casa. 
No primelro semestre, pedi regime de urgencia para 0 
ProJeto do luizado de Pequenas Causas. Consegui a assl­
natura de todas as LideranGas. Parece que elas se esque­
ceram do projeto, asslm como dele se esqueceu a Mesa 
da Camara, Na na verdade, nao se levou adiante a ur­
gfmcia requerida para proposiGao, que e fundamental 
para a defesa do consumidor. 

Encerro, Sr. Presldente, lembrando que, ao lado das 
nossas discussoes sobre a questao sucessoria, e funda­
mental que nao se descure das questoes objetivas e emer­
gencIais que afligem 0 cidadao brasileiro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr Presidente, Srs. Deputados, venho 
11 tribuna, como sempre, para falar a verdade. Estive com 
o Presidente Figueiredo, Reconhec;o que S. Ex' prestou 
urn grande servic;o a este Pais no referente a anistia, a Lei 
de inelegibilidades, a modlficaGao da Lei de SeguranGa 
Nacional e 11 eleiGao de governadores. Se, amanha, acu­
sarem 0 Presidente, aqui, injustamente, eu, que sou do 
PMDB, que sou da OposiGao, YOU defende-Io. Mas uma 
coisa quero esclarecer: esta historia de caGa 11 bruxa, ;sto 
e da politica. Eu assumi a Prefeitura de Belo Horizonte e 
demlti dois mil funcionarios; em Rio Branco, exonerei 
todos os meus adversarios - eu nao governo com adver­
sarios. Entao, 0 que temos que fazer e uma coisa so: na 
hora em que vlrar, botar todo mundo na rua. Nao adlan­
ta recIamar: e marcar os nomes e, ,virou, rua. Acabou. 

Ter~a-feira 28 1899 

Para que recIamar da caGa as bruxas das demissoes? Nao 
tern importancia. 0 importante, na politica, e governar 
com os amigos. Eu sempre governei com os meus ami­
gos. Entao, recIamar que estao exonerando, isto e nor­
mal. Em relaGao a Ordem do Dia do Ministro do ExercI­
to, quero esclarecer que esta frente ampla esta prestando 
urn grande serviGo ao Pais. 0 que acontece e 0 seguinte: a 
Frente Ampla integrou com quem~ Com os cassados, os 
exIlados, com os persegUJdos, com os que foram vitlmas 
da Revo!uGao, como eu. Entao, hoje, Minas Gerais esta 
Igualzinha aquilo que 0 ex-Deputado Ultimo de Carva­
lho dizia: "bezerro ja nao conhece mais a vaca, nem a 
vaca 0 bezerro". Quer dizer, misturaram de tal manelra a 
Frente Ampla com 0 PMDB e os cassados que, hoje, nao 
sa bern os quem e quem, quem foi favoravel e quem fOI 
contra a RevoluGao. Dai acho que a Frente Ampla esta 
prestando urn grande favor ao Pais, porque e1a vai con­
seguir acabar com os adios e as perseguiGoes que porven­
tura podenam eXlstir, nao da minha parte - eu ja esque­
CI 0 passado. Entretanto, e preciso que esta Casa tenha 
juizo, que os Deputados e Senadores compareGam aqui 
para votar. No dia 30, sera votada uma emenda - de 
minha autoria. aumentos de agua, luz, telefone, impos­
tos federalS, estaduais e municlpais, prestaGao do BNH 
nao podem ultrapassar 20%. A Cas a estara vazia e 0 
povo estara sofrendo Por que? Nao e por culpa do Presi­
dente 10ao Figueiredo, nao e por culpa do Ministro Del­
fim Netto e culpa excIusivamente dos Senadores e Depu­
tad os, se nao comparecerem no dia da votaGao. 

o Sr. Valmor Giavarina - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern a pala­
vra V. Ex!. 

o SR. VALMOR GlAVARINA (PMDB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, por motivo queja e 
do conhecimento da Casa - se vale a pena repetir - 0 
grupo so diretas, outros partidos politicos e companhei­
ros tam bern do PDS tern, sistematicamente, obstruido a 
Ordem do Dia, nesta Casa, porque entendemos que ha 
uma matena importante que nao foi arquivada, esta pen­
dente de pauta, esta dependurada, e 0 Presidente do 
Congresso nao abre vaga na pauta para que seja votada: 
a Emenda Theodoro Mendes. Entendemos que, se a E­
menda Theodoro Mendes, que visa a restabelecer as e­
leiGoes diretas ja, nao e importante, nada mais 0 e. Por 
este motivo, estamos sistematica mente obstruindo para 
chamar a atenGao da Casa, da NaGao, do Presidente 
Moacyr Dalla, para que ele venha, de pUblico, dizer por 
que nao coloca na pauta materia tao importante Por 
esta razao, com fundamento no art. 29, § 20 do Regimen­
to Com urn, requeiro a V. Ex' a suspensao dos trabalhos 
por evidente falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIIho) - Com funda­
mento no que preceitua 0 § 29 do art. 29 do Regimento 
Com urn, sendo eVldente a falta de quorum, V. Ex· sera a­
tendido. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste Plenario, destinda a leltura da 
Mensagem n° 73, de 1984 - CN, referente ao Projeto de 
LeI nQ 8, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
ahrir a Presidencia da Republica, em favor do Hospital 
das ForGas Armadas, 0 credito especial de CrS 
112.000.000,00 (cento e doze milhoes de cruzeiros), para 
o fim que especifica 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao, 

(Levanta-se a sessiio as II horas e 30 minutos.) 
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Ata da 228' Sessao Conjunta, em 27 de agosto de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS /8 HORAS E 30 MlNUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - MArio Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Guilherme Palmelra - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihaes - Luiz Viana - Moacyr Dalla - Nelson Carnei­
ro - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Fernando 
Henrique Cardoso - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Gastao' Miiller - Jose Fragel\i - Lenoir 
Vargas - Carlos ChiarelIi - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

~ OS SRS. DEPUTADOS' 
Acre 

AU:rcio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy 
Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgiho Neto - PM DB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 

Parli 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PM DB; Coutinho Jorge -
PMDB; Domingos Juvenil- PMDB; Gerson Peres­
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Sarney Filho - PDS; Wagner Lago 
- PMDB. 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
e1ito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - POS; Wall Ferral - PMDB. 

Ceara 

Ai:cio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
FIAvio Marcilio - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; LUCIO Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - PDS; OssIan Araripe - POS; Paulo Lus­
tosa - PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Rio Grande do Norte 

Antomo Camara - PMDB; Jesse Freire - PDS; 
loao Faustmo - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; CarneIro Arnaud -
PMDB, Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
TarcislO Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egldio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PM DB; Inocencio OliveIra 
- PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; losias Leite - PDS; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire 
- PMDB. 

Alagoas 

DJalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nond - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Ro\lemberg -
PDS: Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB. ElqUlsson Soares - PMDB; Fernando Gomes 
- PMDB; Franf;a Teixeira - PDS; Francisco Benja­
mlm - POS; Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo 
LIma - PMDB; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna­
PMOB; Jose Lourenf;o - PDS; Jutahy Junior - POS; 
Pm.co Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; 
Raul Ferraz - ~MDB; Romulo Galvao - PDS; Virgil­
d!i>1O de Senna:"" PMOB. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS. Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dlas - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; Brandao 
Monteiro - PDT; CeIso P~anha - PTB; Daso 
COImbra - PMOB; Oenisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Fllho - PDS; Francisco Studart - PTB; Jose Eu­
des - PT; Marcio Braga - PMDB; Mano Juruna -
POT; Osmar Leltao - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

AeCIO Cunha - PDS; BOnifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi - PMDB; Cassio Gon~alves -
PMOB. Emflio Haddad - PDS; Gerardo Renault -
PDS; Homero Santos - POS; Humberto Souto - PDS; 
Israel Pinheiro - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Carone - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS, Jose 
Mana Magalhaes - PMDB; Jose Mendon~a de Morais 
- PMDB; Juarez Baptista - PMDB; Luiz Guedes­
PMOB; LUiZ Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto -
PDS. Manoel Costa Junior - PMDB; Mdrcos Lima -
PMDB; Melo Freire- PMDB; Nylton Ve\loso - POS; 
Pdullno Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi menta da Vei­
ga - PM DB, Raul Bernardo - POS. Rondorl Pacheco 
- PDS 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relIo Peres - PMDB; Betc Mendes - PT: Del Bosco 
Amaral - PMDS; Diogo Nomura - PDS; Francisco 
Amaral - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Irma Pas­
som - PT; RIcardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollem­
berg - PMDB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Calado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDS; Ibsen de Castro - PDS; 
Itunval Nascimento - PM DB; Joao Divino - PMDB; 
Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; 
TobIas Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Dante de Ohveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMDB; Jonas Pmheiro - PDS; Ma~ao Tadano - PDS; 
MIlton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo COImbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Sergw Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Ary Kffun - PDS; DiI­
son Fanchm - PMDB; Helio Duque - PMDB; Irineu 
Brzesmskl - PMOB; halo Conti - pos; Jose Tavares 
- PMOB; Norton Macedo - PDS; Oswaldo Trevisan 
- PMDB; Remhold Stephanes - PDS; Santos Filho -
PDS: Sebastlao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Glavanna - PMDB, Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar GhlSI - POS; Artem Wernwcr - POS; Ca­
~lldo Maldaner - PMDB; Oirceu Carneiro - PMDB; 
Ivu Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
LUl7 Henrique - PMDB; Nelson Morro - POS; Nel­
,on Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; Pe­
dro Cohn - PDS; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sol 

Amaury MUller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Flonceno Palxiio - PDT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zanet) - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; loao 
Gllberto - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza 
- PMDB: Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti 
- PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nasci-
mentu - PDT, Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - PDS. 

Amapa 

Ant6mo Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vam Borge, - PDS; Paulo Guerra - PDS 

Roraima 

Alcld." LmHl - POS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Hlhu Martm" - POS. MOlanldo Cavalcantl - PDS. 

o SR. PRESlDENTE (Martins Filho) - As liiltas de 
pre;,t'n<;a aeusam a comparecimcmo de 41 Sr. Senadores 
e jlJX SfS Oeputado, 
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Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores Inscritos para 0 periodo de breves comu­

mcac;:oes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Adhemar Ghi-

si. 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - SC. Pronuncia 0 
seguinte dIscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
realizou-se, na cldade de Canela, nos dias 8 e 9 de junho 
proximo passado, 0 XIV Encontro das Federacoes de In­
dustnas da Regiao SuI, tendo como anfitriil a Federacao 
gaucha, e com participac;:ao das representacoes do Para­
na e de Santa Catarina. 

Desse encontro de empresarios nasceu um documento 
de grande importancia denominado Carta aos Politicos 
Brasileiros, no qual se pede reflexao sobre a crise brasi­
lelra. Ali se diz que a crise, para ser superada, exige gran­
deza, entendimento, responsabilidade e solidariedade, 
em torno de principios basicos afinados com as aspi­
raQoes do povo brasileiro por mudancas que consagram 
o desenvolvlmento harmonico e justo. 

Depois de advertir para 0 fato de que nos achamos 
diante de um momento historico e decisivo para os desti­
nos do Pais, os empresarios da Regiao SuI apelam it c1as­
se politIca para empenhar-se na resolucao urgente de al­
gumas questoes da maior importancia, como segue: 

"E indispensavel e impenosa a reativacao da eeo­
nomia, e esta so tera a permanencIa e resultados de­
seJados atraves do equacionamento politico da si­
tuac;:ao hoje vivenciada pela sociedade brasIleira; 

A sucessao presidencial deve assegurar perspecti­
vas promissoras ao Pais; tanto quanta discutir no­
mes, ha que se considerar como preponderante a 
forma de chegar ao poder, pois esta - e 56 esta -
enquanto legitim a, determinara 0 grau de credibili­
dade do novo Presidente e, por conseguinte, garan­
tIra its medidas economicas do proximo Governo a 
aceitacao necessaria para que atinjam seus objeti­
vos; 

No plano externo, deve ser proporcionado res­
paldo solido ao Governo brasileiro para ac5es for­
tes junto aos credores internacionais, especialmente 
em conjunto com os demais paises latino­
american os, a fim de que os compromissos com 0 
exterior nao imponham ainda maiores sacriffcios ao 
povo brasileiro; 

A renegociac;:ao da divida extern a brasileira faz­
se imperiosa, pois e inadmissivel exigir retracao 
maior do Pais, que ja sofreu reducao de cerca de 
12% de sua renda per capita no periodo 1980/83; 
neste mesmo periodo, transferimos ao exterior 59,8 
bilhOes de d6lares em servico da divida e, ao final de 
1984,0 Brasil arcara com mais 14,3 bilhOes de d6la­
res relativamente ao mesmo item; 

E dever lutar, de forma incessante, por substan­
cial modificacao no tratamento da questao externa 
- prazos e servicos da divida revisando, ao mesmo 
tempo, as metas de ajustamento interno da econo­
mia - disponibilidade de credito para 0 setor priva­
do e reducao dos Insuportaveis custos financeiros; 
caso contnirio, a recuperacao do setor industrial ira 
se resumir a pequenas flutuaciies em torno da ten­
dencia fortemente recessiva dos ultimos tres anos." 

A par destas consideraciies de inegavel atualidade no 
cemirio brasileiro, 0 Presidente da Federa~o das Indus­
trias de Santa Catarina, Bernardo Wolfgang Werner, em 
carta que nos foi enderecada, realcou outros problemas 
ingentes, que estao a exigir providencias para que a eco­
nomia brasileira retome sua caminhada no rumo da nor­
malidade. 

Realmente, sao milhoes de desempregados, que aguar­
dam 0 chamamento de retorno ao trabalho, enquanto 
centenas de empresarios esperam por dias melhores, que 
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Ihes permitam suavizar as medidas extremas que foram 
obrigados a tomar para sobreviver a recessao. 

Sr. Presidente, alguns mlmeros alinhados por aquele 
empresano coestaduano servirao para mostrar a impor­
tancia dos tres Estados do Extremo Sui no contexto 
economico-social do Brasil. Ali estao 15% da populacao 
brasileira, que respondem por 18% do Produto Interno 
Bruto NacIOnal. As exportaciies dos tres estados perfa­
zem 22,8% do total das vendas brasileiras ao Exterior. 
Rio Grande do SuI, Parana e Santa Catarina exporta­
ram, no ultimo ano, cerca de cinco bilhoes de d6lares. ' 

Uma tal participacao na economia nacional tem 0 sig­
nificado de grande arrecadacao de impostos, mais preci­
samente 27,9% da receita nacional de tributos federais e 
do ICM, mas a concentracao tributaria em favor .da 
Uniao vem castigando as financas estaduais. 

Termina 0 ilustre patricio com palavras de inegavel sa­
bedoria, que reflete determinacao para veneer a crise, 
uma determinacao que ha de contagiar a c1asse politica e 
os homens do Governo. De fato, pior que a inflacao e a 
ociosidade de maquinas e de homens. Pior que a dfvida 
extern a e 0 empobredmento do povo brasileiro. 

Precisamos retomar 0 desenvolvimento para dar senti­
do aos gran des investimentos feitos para montar 0 nosso 
parque industrial, principalmente conslderando que e1es 
custaram sacrificios, nao 56 dos empresarios mas de toda 
a sociedade. E necessario dar oportunidade ao nosso po­
YO, que quer trabalhar e viver em paz com 0 fruto do seu 
trabalho. 

A Carta aos Politicos Brasileiros e um oportuno cha­
mamento que nos fazem os empresarios do SuI, para que 
nos unamos com a grandeza e coragem que os brasileiros 
sabem ter nos momentos dificeis. So assim poderemos 
debelar a crise e inaugurar uma epoca de melhores dias 
para a sociedade brasIleira. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Com a apa­
lavra 0 Sr. Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
ouvi hoje 0 nobre, i1ustre amigo, Deputado Siqueira 
Campos, fazendo um discurso em que acusava 0 Presi­
dente Joao Goulart. Tive a sorte de conhecer pessoal­
mente 0 Presidente Joao Goulart e ser amigo dele. Foi 0 
melhor Presidente da RepUblica para a cidade de Belo 
Horizonte. Todas as obras que realizei naquela epoca, it 
testa de uma Prefeitura sem recursos, foram autorizadas 
pelo Presidente Joao Goulart. Ele fez mais para Belo 
Horizonte do que 0 pr6prio Presidente Juscelino Kubits­
chek. Liberou todas as verbas que eu pedi, mais de meio 
bilhiio de cruzeiros, it epoca. Quero lembrar que conhe\;o 
bem a Revolucao, por~ue era Prefeito de Belo Horizon­
te, quando, numa madrugada, como ja tenho dito, a Pre­
feitura foi assaltada por forcas militares, pelo Governo 
do Estado, chefiado pelo General do Vale, pelo Secre­
tario de Seguranca. Buscaram, na epoca, os Vereadores 
em suas casas, de radiopatrulha, e houve Vereadores que 
foram levados ali atras, presos. Noutro dia, conversando 
com um Vereador meu amigo - Helvecio - que era, na 
epoca, Delegado-Geral do Estado, disse-me ele que foi 
ate interessante, porque um Vereador se dirigia it Cama­
ra, quando a policia foi para 0 lado dele. Entao a policia 
andou mais depressa, 0 Vereador andou mais depressa; a 
policia correu, 0 Vereador correu; a policia pegou 0 Ve­
reador e disse;."Niio, 0 Sr. tem de ir para a Camara". 

Ninguem assistiu mais do que oeorreu na Revolu«;8o 
de 64 do que eu. Por que? No dia da Revolucao, quando 
o Vice-Governador CI6vis Salgado me procurou para 
que eu assinasse 0 manifesto favoravel a Revolu~o -
todos os ex-Governadores tinham assinado, e faltava a 
assinatura do Prefeito - tive a coragem de dizer;. "Dr. 
Cl6vis" - Odilon Vieira ainda vive e assistiu - "0 Sr. 
vai me deseulpar, mas nao posso assinar este manifesto, 
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porque 0 Jango e meu amigo e me ajudou". 0 Dr. Clovis 
me respondeu; "Entao voce vai conversar com 0 General 
Guedes". Eu fui 11 presenca do General Guedes, com 0 

Eugemo Dutra, que e do PDS, que e Deputado, que era 
meu assessor, e fale~: "General, 0 problema da Prefeitura 
e de agua, esgoto, luz, meio-fio e calcamento" - porque 
naquela epoca eram por conta da Prefeitura, "0 senhor 
pode tomar conta da Prefeitura, porque nao tenho con­
dicoes de participar da Revolucao. Nao acredito em re­
volucao chefiada por banqueiros". E eu estava certo. 

Quero esclarecer tambem - Tancredo esta vivo, Ma­
galhiies esta vivo - que em Sao Joao Del Rei, na casa de 
Tancredo Neves, Jango, na cabeceira, era Presidente; de 
um lado estava 0 General Mourao, eu, ao lado, como 
Prefeito; do outro lado, estavam Tancredo, Magalhiies e 
um militar da Marinha. Durante todo 0 almoco, 0 Gene­
ral Mourao falava; "Tche, Presidente, 0 Sr. precisa aju­
dar 0 Carone; 0 Carone esta com muitas dificuldades". 
Na hora em que Jango embarcou de aviiio, 0 General 
Mourao empurrou-me e falou; "Tche, Presidente, leva 0 
Carone". E eu fui com 0 Jango para 0 Rio de Janeiro. 
Chegando la, dei um tftulo de cidadao ao Jango pelos 
serviQos que prestou. Foi comigo Paulo, Deputado esta­
dual, naquela epoca, de Juiz de Fora. Dei 0 titulo de ci­
dadao por decreto, porque a Camara Municipal tinha 
negado, e voltei para Belo Horizonte. Que aconteceu? 
Estourou a Revolucao, e 0 General Mourao chegou la 
como vitorioso. Todo mundo homenageava 0 salvador 
da Patria, havia desfiles de milhares e milhares de pes­
soas. Fui ao Palado e, na presenca do General Mourao, 
disse~ "General, querem tirar-me, porque 0 Jango me 
ajudou. Mas quem pediu a ele que me ajudasse foi a Sr. 
Foi 0 Sr. que me coloeou no aviao. 0 Sr. nao lembra?" 
Ele disse; "Fala baixo, Carone, 0 homem ja caiu". 

Essa e a Revolucao de 1964. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fernandes. 

o SR. JOS);; FERNANDES (PDS - AM. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Senadores e Srs. 
Deputados, acabo de chegar do meu Estado, 0 Amazo­
nas, e trago a estas Casas reunidas uma demlncia de cer­
ta forma grave. 0 Estado do Amazonas sonhou ser urn 
p610 de desenvolvimento na area de Manaus; sonho tam­
bem participar do desenvolvimento nacional, atraves dos 
incentivos gerados pelo Decreto n9 288, destinado a im­
plementar a Zona Franca de Manaus, que vem sofrendo, 
a partir de 1967, ana de sua criacao, varias cortes e, de 
certa forma, esta a reboque dos interesses maiores de al­
guns elementos que primeiro lutaram contra a irnplan­
taQao de industrias naquela area e, depois, ate se instala­
ram lao Agora, porem, esses elementos lutam para mono­
polizar qualquer tipo de producao de eletrodomesticos 
na Zona Franca de Manaus. Recentemente, 0 Superin­
tendente Igrejas Lopes, depois de 2. anos de estudos, 
aprovou um projeto da Motosom, com a anuencia da 
maioria - de mais de dois tercos do Conselho de Admi­
nistracao da SUFRAMA. Nao bastassem as pressiies, 
que retardaram a aprovacao do projeto por 2 anos, che­
gou la 0 emissario do Ministerio do Planejamento, na 
honra da reuniao, para pedir que 0 projeto Fosse tirado 
de pauta, quando ja se havia inclusive iniciado a vo­
tacao. Uma coisa esdruxula, que em parte alguma acon­
teee: determinada materia esta em votacao, e um conse­
lheiro, que se julga superior a autoridade do Superinten­
te da Zona Franca de Manaus e ate as determinaciies do 
Presidente da RepUblica, pede, alegando, inclusive, estar 
autorizado pelo Presidente da Republica, a retirada da­
quele projeto de pauta. 0 Conselho nao aceitou 0 pedido 
e concluiu a votacao. 0 projeto foi aprovado, e hoje esta­
mos aqui para dizer que 0 Superintendente da Zona 
Franca esta sendo chamado a Brasilia, nao sei se para ser 
demitido ou ate se parlhreformular a decisao ja tomada 
pelo Conselho da SUFRAMA. Vamos dizer hoje, nesta 
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den uncia, que n6s, Parlamentares do Amazonas, na hora 
em que a Zona Franca se acaba no setor comercial; na 
hora em que ha desempregados, da propria Zona Fran­
ca, perambulando pelas ruas de Manaus; na hora em que 
vemos que hom ens que la nao plantaram, a nao ser pre­
moldados para as suas industrias, comecam a trabalhar 
pelo proprio fim da Zona Franca; na hora em que vemos 
que aqueles que ja ganharam muito nao querem mals 
continuar, porque encontraram melhor espac;o para ex­
pandir cad a vez mais suas industrias, ou ate para usu­
fruir dos beneficios dos incentivos existentes no elenco 
de leis naclOnais no tocante a matena tributaria, nessa 
hora, precisamos dizer que qualquer industria geradora 
de emprego, interessada em colaborar para a reatJvaCao 
da hoje monbunda Zona Franca de Manaus, vai ter 0 

apoio pari amen tar de toda a bancada amazonense. Eu 
me responsabilizo pelos companheiros do PDS, mas 
creio que os companhelros da OposiCao tambem cerra­
rao filelras na mesma acao. 

Voltaremos ao assunto, abordando mals detalhada­
mente a aprovaQao desse projeto, as reaQoes ocorridas, a 
tentativa que esta sendo levada a cabo de demitir 0 Supe­
rintendente da Zona Franca de Manaus. A partir de 
amanha denunciaremos toda essa trama, seja ela de ele­
mentos que procuram 0 Palacio do Planalto para decidir 
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os seus destin os, mesmo que ess.es se encontrem em fran­
ca oposll;:ao aos nossos companheiros, pdlfticos do Esta­
do do Amazonas, e aos nossos trabalhadores amazonen­
ses. (Palmas). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Finalidade 
da sessao: Presente sessao destina-se a leitura da Mensa­
gem Presidencial ng 73/84. 

o Sr. Jacques D'Ornellas - Pela Ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jacques D'Ornellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PM DB - RJ. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Deputados e 
Senadores do grupo So-Diretas pretendem, com 0 apolO 
de outros parlamentares que nao sao do grupo, a colo­
cacao, na pauta de discussao e votacao, da Emenda do 
Deputado Theodoro Mendes, que restabelece as eleici'ies 
diretas no Pais, em dois turn os. 0 objetivo do grupo, 
tambem objetivo maior do povo brasileiro e dos Deputa­
dos e Senadores que apoiam esse grupo, em bora dele nao 
participem, e 0 de que definitivamente se indentifique 
neste Pais quem sao as mmorias radicais a que se refere 0 
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Ministro do Exercito, General Walter Pires. Quem e mi­
noria e quem e maioria neste Pais? A melhor forma de 
constatar, sem duvida alguma, quem e maioria e quem e 
mInona neste Pals, e restituindo ao povo 0 direito de ele­
ger 0 Presidente da Republica desta forma, em fun<;;ao 
dessa colocac;ao de grupo S6-Diretas, dos parlamentares 
e do povo brasileiro, nos, como forma de protesto pela 
nao iclusao em pauta pelo Presidente do Congresso, Se­
nador Moacyr Dalla, da referida emenda, estamos obs­
truindo os trabalhos de votacao. 

Nesta conformidade, argiiimos 0 paragrafo 29, do art. 
29, do Regimento Comum, para que 0 Sr. Presidente ve­
nfique se ha condlcao diSSO se efetuar - pelo visto nao 
ha - pela falta de presentes na sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Tern ampa­
TO regimental a questao de ordem levantada por V. Ex' 
em relac;ao a falta de quorum, que e evidente. Antes po­
rem, nos termos do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, 
a Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje 
as 18 horas, e 55 minutos neste plenario, destin ada a 
apreclacao dos Projetos de Decreto Legislativo nOs 29 e 
30, de I 984-CN (10° Sessao); 31, 32 e 33, de 1984-CN, e a 
Mensagem Presidencial n9 50, de 1984-CN (5' sessao). 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 52 mmutos.) 

Ata da 229lil Sessao Conjunta, em 27 de agosto de 1984 
2111 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47111 Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
lhiies - Luiz Viana - Moacyr Dalla - Nelson Carnei­
ro - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Fernando 
Henrique Cardoso - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Gastao Muller - Jose Fragelli - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PM DB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy 
Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDa; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Josue de Souza - PDS; Mario Frota­
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
-PDS. 
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Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Domingos JuveniI­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - PDS; VIcente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao. Rebelo - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Sarney Filho - PDS; Wagner Lago 
-PMDB. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Flavio Marcilio - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paulo Lus­
tosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Jesse Freire - PDS; 
Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PM DB; OIrneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Josias Leite - PDS; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire 
- PMDB. 

Alagoas 

DJalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; 
Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg­
PDS; Helio Dantas - PDS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira- Lima - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli­
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Gomes 
- PMDB; Franca Teixeira - PDS; Francisco Benja­
mim - PDS; Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo 
Lima - PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves­
PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jutahy Junior - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; 
Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao - PDS; Virgil­
dasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Stelio Dias - PDS. 



Agosto de 1984 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; Bocayu­
va Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso 
Pecanha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PMDB; FIgueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jacques D'Or­
nellas - PDT; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes­
PT; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; 
Osmar Leltao - PDS; Wilmar Pahs - PDS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves -
PMDB; Christavam Chiaradia - PDS; Emilio Haddad 
- PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos -
PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; 
Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jo­
se Carlos Fagundes - PDS; Jose Maria Magalhaes -
PMDB; Jose Mendonca de Morais - PMDB; Juarez 
Baptista - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair 
- PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Marcos Lima -
PMDB; Melo Freire - PMDB; Nylton Velloso - PDS; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco 
- PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Del Bosco 
Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Francisco 
Amaral- PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Irma Pas­
soni - PT; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollem­
berg - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Joao DIvino - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 
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Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMDB, Jonas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PUmo Martins - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Dil­
son Fanchin - PMDB; Helio Duque - PMDB: Irineu 
Brzesinski - PMDB; halo Conti - PDS; Jose Tavares 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Oswaldo Trevisan 
- PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernar-
dI - PMDB; Renato Loures Bueno - PMDB; Santos 
Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; 
Valmor Giavarina - PMDB; Walber GUlmaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria- PMDB; Pe­
dro Cohn - PDS; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT, Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja 
Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fo­
gaca - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schi­
midt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marche­
zan - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Min­
carone - PMDB; Pedro Germano - PDS~ Rubens Ar­
denghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sin val 
GuazzelJi - PMDB. 

Terca-feira 28 1903 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS: Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martll1s Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de41 Srs. Senadores 
e 198 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscfltos para 0 perfodo de Breves Comu­

nicacoes. 

o Sr. Jacques D'OrnelIas - Sr. Presidente, peco a pa­
lavra pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Ftlho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jacques D'Ornellas, pela or­
demo 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Sem 
revIsao do orador.) - Sr. Presidente, em virtu de da com­
provada ausencia de Parlamentares, neste Plenario, ar­
gtlimos 0 art. 28 do Regimento Com urn, para que seja le­
vantada a presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A questao 
de ordem de V. Ex' tern amparo regimental. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Ftlho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 11 
horas, neste plenario, destinada a dlscussao dos Projetos 
de Decreto Legislativo n9s 38 e 40, de 1984 - CN, refe­
rentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.108 e 
2.110, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 58 minutos.) 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Sec;lo I (CAmara dos Deputados' 

Via-Superficle: 

Semestre ... " .. . . . . . .. .., . .,. Cr$ 
Ano .................................. Cr$ 
Exemplar avulso ....................... . Cr$ 

Sec;io II (Senado Federal) 

Vla-Superficle: 

Semestre . . ........................... Cr$ 
Ano ... . ....... ,.' .,......... . ...... Cr$ 
Exemplar avulso ......................... CrS 

3.000,00 
6000,00 

50,00 

3.000,00 
6.000,00 

50,00 

as pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 
Ordem de Pagamemo pela Caixa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente nQ 

920001-2, a favor do: 

Centro Gr6fico do Senado Federal 

Praca dos TrAs Poderes - Caixa Postal 1.203 - Brasilia - OF 

CEP 70160 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERATIVA DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(4~ edi~ao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a Constituicao prom ulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constituicao de 1946. 

Indice tematico do texto constitucional vigente. 

380 paginas 

A. venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, DF - CEP: 
70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Sena­
do Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



LEI DE 

Quadro comparativo do Projeto em tramitacao no Congresso Na­
cional, com 0 Anteprojeto Benjamin Moraes (1970) e a \egis\acao vigen­
teo 

Exposicao de Motivos. Regras Minimas da ONU para 0 tratamento 
dos Reclusos. Notas. 

Pre~o: 

Cr$ 800,00 

A venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas - Senado Federal 
(229 andar) - Brasilia-DF -70160, ou mediante cheque visado paga­
vel em Brasilia. 



CODIGO DE MENORES 
{edi~ao: 1982} 

- Lei n9 6.697. de 10 de outubro de 1979. que "Institui 0 Codigo de Mem 
res" 

- indice tematico 

_ Comparac;io com a legislac;io anterior (Decreto n9 17.943-A/27 e Leis r 
4.655/65 e 5.258/67, alterada pela Lei n9 5.439/68) 

_ Anotac;oes (textos legais; pareceres; comentarios; depoimento na CPI 

Menor) 

- Historico da Lei n9 6.697/79 (tramitac;io legislativa) 

512 Paginas 

Pre~o: Cr$ 1 .000,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~ijes Tecnicas - Senado Federal 
Anexo I - 229 andar - Brasilia, DF (CEP: 70160) OU pelo REEMBOLSO PO~ 
TAL 



SEGURANCA NACIONAL 

(2~ edicao 1982) 

Lei n9 6.620, de 17-12-78 

Indice tematico. Tramita~ao legislativa 

Legisla~ao vigente (Lei nQ 6.620/78) comparada, artigo por 
artigo, a legisla~ao anterior (Decretos-Leis n<?s 314/67 e 
510/69 e Lei n9 1.802/53). 

- Notas a cada dispositivo: legisla~ao correlata, comentarios 
de juristas e da imprensa, elabora~ao legislativa. 

- Textos constitucionais e legisla~ao ordinaria (de 1824 a 
1982). 

368 paginas 

Pre~o: CrS 800,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes -Tecnicas 

Sen ado Federal 

229 andar - Brasilia-D F 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado 
(a favor da Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Sen ado Fede­
ral) ou pelo REEMBOLSO POSTAL. 



VOTO OISTRITAL 

o n9 78 da Revista de /nformac;ao Legis/ativa, com 464 paginas, e dedicado ao estudo do voto 

distrital, contendo os seguintes artigos: 

COLABORAr;AO 

Voto distrital e poder economlco - Senador Tarso 
Dutra 

Inadequa9ao e Inoportumdade do voto dlstntal - Jo­
saphat Marinho 

Ontem e hOje - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah Rus­

samano 

o voto dlstntal e suas Implica90es juridlco-polltlcas -

A. Machado Pauperio 

A representa9ao politlca e 0 sistema dlstntal mlsto -
Manoel Gom;:alves Ferreira Ftfho 

-
Voto dlstrital' depoimento - Manoel de Oliveira Franco 

Sobrinho 

PreQo do exemplar: 

o voto distrital e a reabertura - Paulo Bonavides 

Teoria e pratica do voto dlstrital - Jose Alfredo de 011-
velfa Baracho 

ElelC;:oes e sistemas eleitorais - Nelson de Sousa Sam­

paio 

Sistemas eleitorals - Hermann M. Gargen 

Simulac;:oes de divisoes distritals dos Estados brasilei­

ros para as eleic;:oes federals de 1978 - David V. 
Fleischer e Sergio de Otero Ribelfo. 

DOCUMENTAr;AO 

Voto distrital - Sara Ramos de Figueiredo 

Cr$ 1.000,00 

Assinatura para 1983 - Cr$ 4.000,00 (n9s 77 a 80) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a favor 
da Subsecretaria de Edif;6es T6cnicas do Senado Federal). 

Atende-se. tamb6m. pelo reembolso postal. 

Subsecretaria de Edlyoes TAcnicas 

SENADO FEDERAL 

Brasilia, OF - CEP: 70160 



EDll;AO DE HOJE: 16 P . .\GINAS 

Centro Gr6fico do ~CIO I'eaeral 
Caixa Postal 07/1203 

BruOia - DF 

PRECO OESTE EXEMPLAR: crS 50,00 ) 


